

Отзыв

**об автореферате диссертации Ба Харона Абдулрахмана Хасана
Абдулрахмана «Развитие сетевых коммуникаций и их влияние на
журналистику в Йемене (2010-е -2022 гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика**

Диссертация Ба Харона Абдулрахмана Хасана Абдулрахмана посвящена исследованию сложных и неоднозначных проблем в йеменской медиасреде. Осмысление истории развития системы СМИ в Йеменской республике в условиях политического противостояния Севера и Юга, анализ постоянных противоречий религиозного характера, проявление признаков информационной войны — все это обуславливает актуальность исследования диссертанта.

Актуальность работы Абдулрахмана Ба Харона также определяется рядом факторов. Во-первых, изучение медиасистемы Йемена как части арабского медийного мира важно в эпоху «дигитального разрыва», при котором с особой наглядностью проявились противоречия между Севером и Югом страны в сфере освоения Интернета. Во-вторых, возможность развития диалога - культур — европейской и традиционной мусульманской — и выстраивания принципов медиаглобализации становится основополагающим условием будущего существования СМИ Йемена. В-третьих, требует пристального изучения и специфика развития арабоязычной журналистики в условиях «цветных революций» и локально-региональных гибридных войн .

Новизна исследования. Автор убедительно показал, что «особенности развития йеменских новых медиа в условиях социальных потрясений еще не были объектом научного исследования» (с.7). Функционирование йеменских СМИ в условиях дигитализации и мультимедийности рассмотрены с учетом технологических открытий в медиасистеме Йемена. Новизна работы связана и с учётом диалога с мировой культурой, что является залогом равноправия сторон национальной медиасистемы. Диссертантом впервые комплексно рассмотрены обстоятельства последних государственных кризисов, их воздействие на СМИ как на систему социальных отношений. Автором диссертации впервые предпринята попытка анализа современного состояния СМИ Йемена как продукта и части идеологического пространства на Ближнем Востоке. Заслуга Абдулрахмана Ба Харона состоит в том, что им самостоятельно и убедительно решаются следующие значимые задачи: а) проанализированы и уточнены особенности развития йеменских СМИ в условиях гражданской войны; б) охарактеризована специфика влияния Интернета на йеменскую медиакультуру; в) изучены и систематизированы данные о рецепции журналистской продукции, собранные в ходе социологических опросов, на основе чего отмечены параметры медиапотребления в г. Адене и на Юге страны в целом. Харон Абдулрахман Хассан Абдулрахман внёс значительный вклад в анализ медиа,

связанных с проблемой цензуры и преследования журналистов в странах Арабского Востока. Его рекомендации журналистам-практикам и преподавателям журналистики отличаются сбалансированностью и практической направленностью. Так, Абдулрахман Ба Харон подчеркивает необходимость усиления подготовки журналистов конвергентных СМИ.

Достоверность результатов исследования подтверждается широким эмпирическим материалом, глубоким анализом современных медийных практик в Йемене. Автор основывает своё исследование на материалах крупнейших печатных и сетевых СМИ Йемена, также использует материалы СМИ Ирака и России, связанные с ближневосточной тематикой. Научные источники и их правильное представление в работе показывают достаточно высокую научную компетентность автора диссертации.

Работа прошла апробацию на конференциях различной тематики (2017-2022 гг.), что отражает общенаучную ценность диссертации. Основные результаты работы отражены в десяти публикациях автора, три из которых помещены в рецензируемых научных журналах.

Полученные результаты достоверны и отличаются **теоретической значимостью и практической ценностью**. Используя в работе историко-культурный метод анализа фактов, автор представляет классификацию основных факторов развития йеменских СМИ, показывает противоречия «зигзагообразного пути» журналистики. Основные положения работы, изложенные в автореферате, убедительно свидетельствуют о том, что диссертация может быть использована для создания новых учебных материалов, курсов лекций по истории йеменских СМИ. Чтение статей Абдулрахмана Ба Харона показывает, что исследование обладает всеми признаками и достоинствами законченного научного труда, имеющего большое теоретическое и практическое значение как для педагогов, преподающих историю СМИ, так и журналистов-практиков.

В ходе исследования автором обосновывается и доказывается заявленная **гипотеза**, что СМИ Йемена достаточно динамично развиваются, несмотря на политические, религиозные конфликты как внутри страны, так и в мире. При этом национальная медиасистема подвергается репрессивному воздействию в сфере сетевых коммуникаций.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование представляет собой цельный, завершённый научный труд, с грамотно поставленными и плодотворно решёнными задачами, обладающий научной новизной и несомненной актуальностью. Избранные методы, приёмы анализа медийного материала адекватны решённым задачам, природе эмпирического пространства. Работа соответствует паспорту научной специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика. Серьёзных замечаний по содержанию автореферата нет. Кандидатская диссертация Ба Харона Абдулрахмана Хасана Абдулрахмана соответствует паспорту научной специальности 5.9.9 – «Медиакоммуникации и журналистика», а также требованиям, установленным в Разделе II Положения о присуждении ученых степеней Постановления

правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. Работа намечает продуктивные пути дальнейшего изучения СМИ Йемена и заслуживает одобрения. Автор достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Доцент кафедры электронных СМИ
и речевой коммуникации
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»,
кандидат филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык

Сандлер Людмила Леонидовна

11 декабря 2023 года

Сведения об организации:

394018, г. Воронеж, Университетская площадь, д.1

Тел. 8 960 112 91 21, e-mail: lsandler@rambler.ru

Я, Сандлер Людмила Леонидовна, даю согласие на включение моих персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшую обработку.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Сандлер Л. Л.</i>
заверяю	<i>ст. ассистент</i>
	<i>А. Хрещенко А. В.</i> должность
	<i>11.12.23</i>
подпись, расшифровка подписи	

